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середніх, 28 середніх шкіл. Аналогічно чинили із вищими 

навчальними закладами. 

Із згортанням коренізації і погрому закладів освіти 

національних меншин цей процес торкнувся і культури, що 

супроводжується репресіями проти національної культурної еліти, 

зміною керівництва або закриттям просвітніх закладів. 

Звільнення з керівних посад, арешти та страти національної 

еліти заперечували можливість подальшого інтегрування 

німецької громади в радянську систему. Антинаціональна 

державна політика у поєднанні з репресіями 1930-х рр. завдала 

тяжкого удару німцям-колоністам та загальмувала їх національний 

розвиток, звівши нанівець усі позитивні здобутки періоду 

коренізації. 

Репресії  охопили  і  церкву,  особливо  після  проголошення 

«безбожної п’ятирічки». 

З початком радянсько-німецької війни німецьке населення 

розглядається радянською владою як потенційні зрадники і 

шпигуни, та планують їх депортацію. Але в умовах швидкого 

просування німецьких військ в повній мірі це здійснити не 

вдалося. Після перелому в ході радянсько-німецької війни значна 

частина німців-колоністів пішла з відступаючими окупантами. Ті, 

що залишилися, були звинувачені «як посібники фашистів» і 

депортовані вглиб СРСР, що довершило ліквідацію німецьких 

поселень на Півдні України. Після завершення радянсько- 

німецької війни уряд СРСР домігся повернення українських німців 

з окупованих радянськими військами зон назад до Радянського 

Союзу. Всі вони як «зрадники» були відправлені у спецпоселення 

СРСР. 

 

 

Ігор Піддубний (Чернівці) 

ЗАХОДИ ОРГАНІВ ПРАВОПОРЯДКУ 

КОРОЛІВСТВА РУМУНІЇ З ПІДТРИМАННЯ БЕЗПЕКИ 

В УМОВАХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ВТРАТ 

Впродовж червня-вересня 1940 р. королівство Румунії втратило 

ряд територій, які відійшли до складу Радянського Союзу, 

королівства Угорщини та Болгарії. Територіальні втрати змусили 

владу реорганізувати не тільки адміністративну діяльність, але й 
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проводити заходи, які включали спостереження за потенційними 

загрозами для державної безпеки. Документи, що містяться у 

фонді регіонального інспекторату поліції Сучава демонструють 

здійснення контролю за переселенням біженців (їх прибуття у 

визначені для проживання місця) з зайнятих СРСР та Угорщиною 

територій, як і процес регулярного відстеження ситуації, 

повʼязаної з діяльністю угорців на території Румунії та за її 

межами. Так, зверталася увага на дії окремих осіб, яких 

звинувачували у проведенні іредентистської діяльності 

(пропагандистська діяльність, участь в ревізіоністських зібраннях). 

У звʼязку з цим відстежувалося пересування таких осіб країною, 

що давало відповідну звітну документацію, якою підтверджували 

чи заперечували появу у регіоні, ведення підривних дій. Потреба 

мотивувалася збереженням ворожого ставлення угорців до 

румунів, звинуваченням угорців у привезенні різних 

пропагандистських матеріалів. Базувалася вона на заяві Керівника 

крани І.Антонеску про судове покарання для тих, що вестимуть 

пропагандистську діяльність. 

Для Буковини, де число сіл з угорським населенням є 

невеликим проблема пропаганди також була актуальною. Так, у 

пропагандистських діях було звинувачено римо-католицького 

священика Баріна Антона з громади Дорнешть повіту Редеуць, 

який агітував молодих угорців переїздити до зайнятої угорцями 

частини Ардялу та вступати до батальйонів "Хоробрих". так йому 

вдалося загітувати 100 дівчат та хлопців, які мали намір рушати до 

Угорщини. 

Загалом у повіті Редеуць існували три громади з угорським 

населенням Дорнешть, Менеуць, Тібень, за якими встановили 

спостереження, зокрема на пошті переглядали листування, яке 

велося з Угорщиною, адже таким шляхом відправляли брошури 

пропагандистського змісту. 

Результатом пропагандистської діяльності серед угорців 

Румунії на початку 1941 р. стали зобовʼязання їх до переїзду в 

Угорщину. Проте тут мала місце і контрпропаганда, як відбулося з 

селянами с. Ворнічень повіту Сучава. Так, вони виявили 

незадоволення необхідністю залишати місце проживання, де добре 

велося та мали непогані стосунки з румунами. При цьому селяни 

мали намір відправити до Угорщини делегата, яким би вияснив 
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умови еміграції їх до Угорщини, донісши уряду про прагнення 

угорців з Буковини. Ця ситуація становила предмет зацікавлення 

Генеральної дирекції поліції з Бухаресту та перебувала у центрі 

уваги впродовж лютого-квітня 1941 р. Угорці, за прикладом 

репатрійованих німців, почали продавати свої маєтки, маючи 

намір їхати до Угорщини з певними коштами. Проте перевозити 

кошти через кордон гроші селянам не дозволяли і єдиним виходом 

ставала купівля одягу чи взуття. Проте мала місце контр- 

пропаганда, яку вели окремі особи, як вчитель-пенсіонер Аброз 

Ласло, який вважав, що переселенці в Угорщині помиратимуть з 

голоду та радив лишатися на місці. Інформація-порада залишатися 

на місцях поширювалася у квітні 1941 р. і супроводжувалася 

твердженням, що весь Ардял має весною перейти під владу 

Угорщини. Тим не менше угорці з Дорнешть, Менеуць та Тібень 

подавали до нотаріату прохання про відмову від румунського 

громадянства. В результаті впродовж березня 1941 р. через 

прикордонний пункт Косна було репатрійовано в Угорщину 200 

угорських родин. Подібні дії були можливі за умови отримання 

угорського паспорта та ліквідації власності на майно в Румунії. 

Станом на травень 1941 р. частина мешканців сіл Дорнешть, 

Менеуць, Тібень, Ворнічень виїхали до Угорщини, а частина їх 

збиралася виїжджати. 

Одночасно з подібними діями в Генеральній дирекції поліції 

простежували розповсюдження в Румунії пропагандистських 

матеріалів та спостерігали й інформували поліційні інспекторати 

про дії угорців - громадян Румунії. Втечі в Угорщину осіб 

призовного віку коментували можливістю їх повторної появи на 

території Румунії й використання їх з метою пропаганди чи 

виконання інших завдань. Відстежувалися Генеральною дирекцією 

поліції і факти призначення на посади в зайнятому угорцями 

Ардялі емігрантів з Румунії. Так, це мало місце у випадку з 

призначенням на посаду у школу громади Бічад (повіт Трей 

Скауне) біженки з Дічосинмартін повіту Тирнава Міке Ковач Тот 

Розалії. Стосовно даної мали місце розпорядження, у випадку 

ведення нею ворожої Румунії пропаганди не пропускати до 

Румунії навіть за наявності візи. Інший випадок був з колишнім 

службовцем  примарії  Орадя  Єреміа  Станок,  засудженого  за 
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витрати коштів до двох років вʼязниці. Звільнений угорцями, він 

отримав "важливу посаду". 

Генеральна дирекція поліції відстежувала й інші прояви 

діяльності угорців. Так, кооперативи з Аюда «Гандя», «Фурніка», 

«Угорське економічне товариство» визнавалися такими, що 

отримали нові інвестиції в умовах використання угорською 

стороною різних проявів невдоволення румунською владою. З 

боку голови угорської спільноти в Румунії Дярфаш Елемер мали 

місце рекомендації щодо фінансової підтримки угорців в Румунії. 

Також угорську сторону звинувачували у діях з фальшування 

купюри у 250 леїв та поширення її на ринку. Ситуація в угорських 

громадах Буковини обговорювалася і за участі представників 

угорської леґації в Румунії. Зрештою до 1 червня громади 

Буковини мали ліквідувати майно та виїхати трьома потягами 

через Флорешть до Угорщини. 

Загалом передача північно-західної частини Ардялу Угорщині 

не зупинила пропагандистської діяльності серед угорців Румунії і 

продовжувалася у 1940-1941 рр., змушуючи відповідним чином 

реагувати органи безпеки Румунії. 

 

Ганна Скорейко (Чернівці) 

«ДІТИ ГОЛОДОМОРУ 1946 – 1947 рр.»: ЯК ВИЖИТИ? 

(НА МАТЕРІАЛАХ УСНИХ ОПОВІДЕЙ) 

Голод як соціальне явище супроводжує людство впродовж усієї 

його історії. Війни, стихійні лиха, посухи – неминучі фактори 

впливу, які носять глобальний характер і потребують особливої 

уваги, щоб відповідно реагувати і уникнути важких соціальних 

наслідків. З кінця ХІХ ст. не тільки держави, але й міжнародні 

гуманітарні фонди та наукова спільнота шукали способи боротьби 

з голодом та пропонувала стратегії співпраці усіх громадянських, 

державних, фахових інституцій для упередження масового голоду. 

Однак більшовики в ході свого цивілізаційного експерименту 

вперше в історії використали голод як один із найефективніших 

інструментів подолання спротиву мільйонів селянських мас 

встановленню монопольного контролю над своїм життям. 

Голодомори стали найстрашнішою гуманітарною катастрофою 

ХХ ст.,  масштаби  якої  до  сих  пір  не  усвідомлені  світовою 
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